



智慧育人，育智慧之人

——访威海市河北小学校长林荣学

本报记者 李孟霏 陈乃彰

走过“智慧河”，迈过“启智桥”，就来到了以“智慧教育”为办学理念的河北小学。在河北小学，智慧二字就像黑夜里的启明星，照亮每一寸天空。

构建智慧体系

学生浸润“校园智慧”

一进河北小学教学楼的正门，“智慧信息墙”吸人眼球。学校管理、教学工作、德育工作，都可以在这里点击查看。而从一楼到四楼循环播放习惯养成微课程的“智慧动画”，更成了孩子们习惯养成的港湾。这些都依赖于一张无形的“网”，那就是智慧校园的“智慧”定位——信息技术引领教育创新。

林荣学说，建校之初，他便在认真分析学校现状的基础上，提出了“智慧教育”的应然内涵，他解析：“智慧教育”是“转识成智”的教育、是信息技术与教育深度融合的教育、是创新、多元的教育。由此，学校确立了“智慧教育”办学特色和“知而获智·智达高远”的培养目标，规划智慧校园建设的八大系统：即智能管理系统、智能

教学系统、数字图书馆系统、资源库系统、数字化实验系统、智能安保系统、移动学习系统、家校通系统。这些理念应用于学校的各个方面，从学校的基础设施，到师生的信息化装备，从学校的课程体系设置，到学生的习惯养成培养……

科技创新课程体系

学生走出“人生智慧”

为了培养创新人才，河北小学构建起点面结合的校本课程体系，即以全员参与的特色课程——国际象棋为“面”，以满足不同学生需求的航模、电脑动画、电脑绘画、创造发明等科技创新课程为“点”。

学校将国际象棋，作为特色校本课程，聘请专业的国际象棋教师授课，建立国际象棋专用教室，配备国际象棋教学设施，自编《小学国际象棋校本教材》，由一年级到五年级，每周一节课，全校范围普及国际象棋。通过级部、班级、个人三个维度，评出“国象优胜级部”、“国象优胜班级”、“国际象棋小棋士”，进行过程评价。此外，学校还打造校本特色墙，凸显“国际象棋”特色，引导学生体味“走好每一步”的人生智慧。同

时，设置国际象棋博弈区，让师生课间、中午、活动课的时间打破班级界线，切磋交流。现在，河北小学全体师生人人会弈棋，人人懂棋礼，以棋会友。2015年8月，河北小学被评为国家级“国际象棋”特色学校。

“航模课程也是我们打造的一个亮点项目，”林荣学说，“三到位”措施保障航模项目的开展。在省市科技项目比赛中成绩优异，四名学生分别获得威海市四轴无人机飞行第一、二名，直升飞机操控第一、三名的好成绩，并代表威海市参加山东省科技项目比赛，两名学生四轴遥控飞行获得全省第一、第三的好成绩。三名学生在橡筋动力直升机和手抛直线飞机比赛中分获一等奖、二等奖。

“电子书包”互动探究

学生学出“课堂智慧”

在河北小学，“电子书包”绝对是一张闪亮的名片。作为一种新兴的现代化教学方式，“电子书包”的互动探究模式，让教学课堂活起来，让学生更爱学习、更愿意主动学习。

相对于一支粉笔、一本教材、三尺讲台的传统教学方式，



电子书包可以将大量的教材内容储备进去，教材也不仅仅是文字，还能有动画、视频等多媒体，并实现终端的互相连通。学生可以通过平板电脑进行阅读、做作业、考试，老师也直接在上面批改作业、出试卷、进行备课等。课堂上，同学和老师还可以直接通过无线网络即时查询资源，展开讨论，实现了以学生为主体，“以学定教”的教学模式，更有利于培养学生的创新思维。

目前，学校已经实现无线网络全覆盖，针对优课、电子书包课堂，学校尝试探索以学生为主体、“以学定教”的“3S+个

性化学程模型”。3S涵盖“想学、会学、学会”三个层次，同时包含“自主学习任务单、自主学习检测单、综合实践应用单”三种形式的助学单；“+”是指借助信息技术手段激发学生自主学习的愿望，通过三种助学单完成个性化的学习过程。利用助学单和配套微视频，学生可以线下反复查看本节课主要学习内容，实现电子书包翻转的应用之义。

“让每个孩子都能享受到智慧教育，就是我的教育梦想。”林校长如是说。打造智慧校园，培育智慧学子，智慧教育之路，仍在继续，正在向前……

日前，高新区开展教育网络平台使用培训。于翠云

近日，黄岚小学开展“老少一家亲”爱心活动。刘敬婷

日前，爱心妈妈们走进经区实验小学带领困难儿童开展了爱心帮扶活动。石明莉

日前，经区实验小学深入开展与青海省对口支援学校爱心帮扶活动。王莹莹

22日，后峰西小学举行家长开放日，取得良好效果。兰娥

13日，东涝台小学开展父亲节系列活动。袁志辉

15日，高区第一幼儿园全体教师进行礼仪培训。高娟娟

日前，钦村小学开展“珍爱生命，预防溺水”主题活动。鞠洪艳 陈云

近日，钦村小学学生开展

“走进大自然”主题实践。辛雪

近日，后峰西小学举行随机防震疏散演练。李峰峰

近日，东涝台小学举办计时跳绳比赛。李小娟

近日，钦村小学邀请家长进校参观。季宝钢

20日，大嵒寺小学开展心理健康教育讲座。李海蓉

17日，专家走进沈阳路小学指导教师的语文课。徐新宇

日前，社会主义核心价值观组歌响彻千山路小学。杜娟

日前，荣成六中结合国际禁毒日开展了一系列禁毒宣传教育活动。于月辉

近日，南山小学举行了“文明交通我见证”绘画比赛。崔晓燕 狄瑞波

日前，威海七中开展“弘扬

中华文化”国学报告会。李仁香

日前，威海七中举行“感恩成长·展望未来”2012级毕业典礼。韩秀梅

日前，环翠楼街道办同德、西门外、大桥、大众、石河、布谷夼等社区联合威海市教育局开展“环翠区教育局智慧学堂进社区”活动。王晓言

日前，青岛路小学开展“消防知识进课堂”活动。邢玉玲

日前，新苑学校举行了消防应急逃生安全演练。赵春霞

日前，新苑学校联合嵩山社区医院开展现场应急救护知识培训。赵春霞

日前，青岛路小学举行“乐享童年 欢庆六一”活动。丛颖

日前，鲸园小学开展了禁毒日系列宣教活动。江彩娥



义卖

日前，威海市实验小学举行了“义卖有价值爱心无限”的图书义卖活动。当日，师生们共筹集爱心款一万多元，并全部赠予了需要资助的学生。本报记者 陈乃彰 摄影报道

本周6月25日修远润生周末公益讲座

如何在假期中提升孩子能量

[讲座时间]：2016年6月25日周六上午9:00—11:00

[主讲老师]：仇善文 社会学家、作家、家庭教育专家

[主要内容]：1、对中高考指挥棒的解读；

2、假期是上帝借给我们调整生命状态；

3、如何在假期里提升能量，系统分享假

期管理智慧；

4、如何识别家教热；

[参加对象]：家长只限50名

[报名方式]：

1、扫描或搜索修远润生微信公众号：xiuyuanrunsheng关注后在底部信息栏填写“孩子姓名+年龄+电话+人数”即可(入场凭证)。

2、老家长报名也可以编辑内容通过短信、QQ、微信发给冯老师

[咨询电话]：0631-5214319 15263143191 15562113155

